



开发区政法委： 深化四个平台建设 全面提升基层社会管理和服务群众水平

本报记者 杨渐 通讯员 刘志祯

今年以来,政法委认真学习贯彻党的十九大精神,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,按照中央、省市政法工作会议和开发区党工委年度会议总体部署,紧紧围绕坚决打赢党工委、管委会“六大硬仗”目标,统一思想,全力以赴,实干巧干,有力维护了开发区政治稳定,深入推进平安下沙、法治下沙建设,较好地提升了社会治安环境,政法干部队伍得到进一步锻炼。

全力深化“四个平台”建设

高标准推进体制机制建设。研究制定《开发区2018年深化推进基层治理体系“四个平台”建设任务清单》,以属地管理、全科网格、综合指挥、机制运行为支撑,统筹区、街道两级条块力量,加强信息系统上下对接,建立信息上报、“以奖代补”办法、协助解决运行问题,强化网格员教育培训,努力构建信息来源多元化、事件处理专业化、绩效考核制度化的管理体制,全面提升基层治理、服务群众的能力和水平。

高要求推进全科网格建设。进一步优化调整188个社区网格,网格公示牌规范网格工作,提升巡查率,落实“楼楼有”,做到网格服务团队成员、服务电话、服务内容等内容全公开。构建“党建+网格”管理模式,共设立了150个网格党支部(小组),切实发挥党

员干部在网格管理服务中的先锋模范作用。研究制定《开发区基层治理网格化管理基本规范(试行)》,明确网格长、网格员工作职责,全面梳理网格事务清单。推进网格长、专职网格员对系统平台及平安APP实务操作、信息流转处置、应急突发事件处置等工作处置能力,进一步提升网格员服务群众、处理基层复杂矛盾的能力和水平。

高质量推进运行服务。两个街道综合指挥室均落实了百余平米的专有用房,并配置了高清显示屏等专业设备,已基本实现统计分析、视频监控、实时指挥、考核督查等功能,同时借助综合管理平台,拓展了服务范围,每月通报排名,逐渐构筑以全科网格为基础的基层治理体系,全面提升基层社会管理和服务群众水平。

全力深化“平安下沙”建设

社会治安防控体系趋于完善。整合巡防保安、协辅警、志愿者等群防群治力量,加大对基层矛盾纠纷的排查调处力度,最大限度将各类矛盾纠纷化解在基层。组织对辖区内视频监控点位进行拉网式排查,按照“三个100%、一个90%”的目标要求,积极推动公共安全视频监控建设联网应用工作,着力提升开发区社会治安防控体系立体化、信息化水平。

公共安全整治有序推进。深入开展高层建筑等火灾高发场所消防安全排查整治,扎实推进“消防安全社区”创建工作。组织开展工程车源头管控,加大酒驾等违法行为的整治力度,交通安全重大事故同比下降25%。实施食品加工小作坊综合治理,推进5个放心农贸市场和放心肉菜超市建设,做好医疗器械生产分级分类监管,食品药品安全达到省市级要求。

“平安三率”宣传成效显著。充分利用十月“平安宣传月”的契机,广泛发动区内干部群众力量,利用各类宣传资源、宣传栏阵地,开

展了群众喜闻乐见、形式多样、内容丰富的平安宣传活动。至目前,共开展平安宣传活动40余场,悬挂平安创建宣传横幅共334条,张贴平安宣传海报1300余张,发放平安开发区宣传册35000份,在单元楼道口张贴《平安建设倡议书》3200余份,努力营造社会各界和全体民众关注平安状况、参与平安创建、共同维护平安和谐环境的浓厚氛围。

社会治理创新工作扎实开展。在推进在线矛盾纠纷多元化解平台建设方面,协调开发区法院、劳动、两街道等单位,共注册调解员65人,引导登记54起,调解成功49起;在心理服务体系建设方面,成立区、街道心理服务体系指导中心,建立心理服务专业队伍,开展心理服务咨询;在出租房旅馆式管理方面,将流动人口和居住出租房屋动态排查、安全检查等内容纳入社区网格日常管理;在推动社会组织参与社区服务方面,培育枢纽型社会组织40家,社区社会组织603家,联系高校成立开发区社会工作实训基地。

提高认识、强化统筹,坚决打赢“改革大深化”硬仗

虽然是个平台建设取得了一定的成绩,但也存在着系统运行完善完善、个别网格员巡查在线率和巡查里程未达标等问题,网格员一部手机要同时登录四个平台与一个APP,操作比较繁琐,还会出现相互排斥情况,另外个别网格员在工作时忘记开启平台采集机APP,发现问题、处理问题时未及时登入采集机,致使未留下巡查数据、爆料等工作痕迹。

下一步,要进一步提高思想认识,充分把握基层治理体系“四个平台”建设的重要意义;进一步强化统筹,加强与相关部门的沟通,尽快完成系统对接,做到资源共享,化繁为简,方便网格员操作;进一步强化考核,强化对网格工作人员的培训管理与考核,逐步规范信息采集机使用,确保基层治理体系“四个平台”建设落地见效,打赢“改革大深化”硬仗。